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Тема: Календарні плани зведення комплексу будівель та споруд 
Тема уроку: Розроблення календарних планів забудови мікрорайонів 

містобудівними комплексами 
 

Мета уроку: навчиться та ознайомитися з загальними принципи поняттями 

будівельної діяльності, основи проектної справи, етапи та стадіями проектування, 

організацією будівельного підприємства. 
Тип уроку: комбінований. 

ХІД УРОКУ: 
Забудову міст здійснюють за допомогою житлових масивів (житловими 

районами, мікрорайонами, містобудівними комплексами). 
Містобудівний комплекс (МБК) є частиною мікрорайону і складається з групи 

житлових будинків, установ та підприємств, призначених для обслуговування 
населення, а також необхідного інженерного обладнання та благоустрою. Схему 
розподілу мікрорайону на містобудівні комплекси наведено на рис. 10.7. 

При формуванні містобудівних комплексів ураховують потужність генеральної 
підрядної будівельної організації, яка веде їх забудову. Тривалість будівництва 
кожного містобудівного комплексу приймається орієнтовно в межах двох років, 
ураховуючи при цьому норми тривалості будівництва для мікрорайонів і 
житлових будинків. 

Формування містобудівних комплексів у складі мікрорайону здійснюють з 
урахуванням організаційно-технологічних вимог, а саме: забезпечення 
необхідного фронту робіт для розгортання комплексного довгострокового потоку, 
можливості автономного функціонування інженерних мереж кожного комплексу 
незалежно від інших, забезпечення необхідного фронту робіт для підрядних 
організацій, які беруть участь у будівництві. 

Забудова житлових мікрорайонів містобудівними комплексами забезпечує 
планомірну реалізацію генерального плану, дає змогу мешканцям кожного 
комплексу одразу після заселення користуватися всіма необхідними видами 
першочергового культурно- побутового обслуговування. 

Метою календарного планування забудови мікрорайону при розробленні 
проекту організації будівництва є обгрунтування заданої або виявлення технічно і 
ресурсно можливої тривалості будівництва мікрорайону, що проектується. При 
цьому визначаються: строки будівництва і введення в експлуатацію 
містобудівних комплексів, виконання окремих основних робіт, розміри 
капітальних вкладень і обсягів будівельно-монтажних робіт за періодами будів-
ництва; строки постачання основних конструкцій, матеріалів та обладнання на 
будівлі; потрібну кількість будівельних кадрів за періодами будівництва; 
необхідну кількість транспорту й будівельних машин. 
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Основними принципами, яких слід дотримуватись при розробленні 

календарних планів, є: 
- забезпечення нормативної чи договорної тривалості будівництва і 

рівномірного введення в експлуатацію протягом року житлових будинків та 
об’єктів культурно-побутового призначення; 
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- формування раціональної черговості забудови мікрорайону містобудівними 
комплексами; 

- першочергове виконання робіт підготовчого періоду; 

- забезпечення ритмічного використання ресурсів та виробничих потужностей 
на основі застосування потокових методів будівництва; 

- застосування індустріальних методів будівництва; 
- впровадження комплексної механізації робіт; 
- забезпечення суворого дотримання правил безпеки та вимог щодо охорони 

навколишнього середовища. 
Послідовність розроблення календарних планів можна зобразити у вигляді 

схеми (рис. 10.8). 

 

Вихідними даними для розроблення календарного плану є: 

- проект забудови мікрорайону; 

- нормативна чи директивна тривалість будівництва; 

- схема розподілу мікрорайону на містобудівні комплекси; 

- черговість забудови; 
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- організаційно-технологічні схеми будівництва містобудівних комплексів і 

окремих об’єктів; 

- дані про умови проведення будівництва; 

- дані про потужність загальнобудівельних і спеціалізованих організацій;  

- заходи щодо захисту території будівництва від несприятливих природних 

явищ і геологічних процесів та етапність їх виконання. 

Черговість забудови мікрорайону визначається черговістю будівництва 

містобудівних комплексів і встановлюється в такій послідовності: 

- проектують вихідний варіант черговості; 

- виконують економічне обґрунтування черговості забудови; 

- проектують робочий варіант забудови. 

Проектування вихідного варіанту черговості будівництва містобудівних 

комплексів здійснюють з урахуванням таких чинників: 

- характера рельєфу території будівництва. Забудову слід починати з ділянок, 

які за умовами водостоку та розподілу земельних мас підлягають плануванню в 

першу чергу; 

- місце підключення внутрішньо-квартальних комунікацій до магістральних. 

Початок забудови доцільно проектувати з боку основних підводящих мереж та 

шляхів; 

- обсяги робіт із підготовки території до будівництва (наявність на території 

будівель, які підлягають знесенню, можливості тимчасового використання 

проектованих постійних будівель і споруд для потреб будівництва та ін.). 

Забудову доцільно починати з ділянок, які мають найменший обсяг робітіз 

підготовки майданчика; 

- забезпечення зручностей для мешканців будинків, які вводяться в 

експлуатацію у період будівництва мікрорайону. Забудову слід здійснювати в 

такому порядку, за якого незручності мешканців у період будівництва зводяться 

до мінімуму. 

- Черговість забудови економічно обґрунтовують на основі розрахунку і 

порівняння обсягів незавершеного будівництва з інженерної підготовки території 

для різних варіантів послідовності будівництва містобудівних комплексів. Для 

кожного містобудівного комплексу визначаються обсяги робіт з інженерної 

підготовки території, які необхідно виконати для забезпечення введення будівель 

в експлуатацію, припускаючи, що кожний містобудівний комплекс 

забудовуватиметься першим. Обсяги і вартість робіт з інженерної підготовки 

території кожного містобудівного комплексу заносять до таблиці (табл. 10.6). 
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За першочерговий беруть містобудівний комплекс, для якого витрати на 

інженерне обладнання території, віднесені на 1м2 зведеної площі, мінімальні. 

Аналогічно (після вибору першочергового містобудівного комплексу) визначають 

будівництво решти містобудівних комплексів. 

Робочий варіант черговості проектують з урахуванням реальних організаційно-

технологічних умов забудови мікрорайону й обмежень із постачання матеріально-

технічних ресурсів. 

Економічно доцільний варіант розподілу капітальних вкладень визначають 

шляхом порівняння варіантів тривалості будівництва містобудівних комплексів і 

поєднанням їх за часом. Варіант розподілу капітальних вкладень, який забезпечує 

найменший розмір сумарних витрат, віднесених на початок будівництва 

мікрорайону, беруть як остаточний - основу для уточнення розподілу капітальних 

вкладень у процесі формування довгострокових будівельних потоків і 

розроблення календарного плану. 

Календарний план підготовчого періоду включає об’єкти інженерного 
обладнання: підготовку території будівництва; зняття рослинного шару грунту; 
улаштування прохідного колектора з прокладанням теплотраси і водогону; 
прокладання зливової та господарчо-фекальної каналізації; улаштування шляхів, 
тимчасових будівель та споруд; прокладання силових кабельних мереж, 
улаштування трансформаторних підстанцій. 

Підготовка території будівництва та зняття рослинного шару виконують 
ділянками відповідно до розподілу мікрорайону на містобудівні комплекси. 

Інженерні мережі в напрямку довжини розділяються на ділянки робіт 
протяжністю 50-250 м. Довжина ділянки залежить від розгалуженості інженерної 
мережі й кількість її перехрещень з іншими інженерними комунікаціями. Короткі 
відгалуження враховують в обсягах ділянок, до яких вони примикають. 

Прокладання комунікацій починають від місць примикання до магістральних 
мереж. Більш заглиблені інженерні мережі прокладають із випередженням 
відносно до комунікацій наступного рівня закладення; транзитні комунікації - до 
завершення основного будівництва на ділянці містобудівного комплексу 
мікрорайону. 

Слід максимально використовувати для потреб основного будівництва 
постійні джерела водо-, тепло-, енергозабезпечення, а також шляхи. 

Тимчасові будівлі улаштовують згідно з черговістю будівництва містобудівних 
комплексів, дотримуючись рішень, ухвалених у будівельному генеральному 
плані. 

Для організації, планування та управління роботами підготовчого періоду 
розробляють багатоцільовий сітковий графік (рис. 10.9), який передбачає таку 
послідовність робіт: підготовка території і зняття рослинного шару грунту, 
влаштування тимчасових будівель та споруд. Паралельно з улаштуванням 
тимчасових будівель і шляхів виконують позамайданчикові підготовчі роботи 
щодо постійних будівель і споруд, які використовуються в період будівництва. 

Передбачають також роботи з прокладання каналізаційних мереж, 
улаштування прохідного колектора, постійних шляхів і кабельних мереж. 
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Згідно з сітковим графіком розробляють календарний план робіт підготовчого 
періоду. 

 
Систему довгострокових потоків для комплексної забудови мікрорайону 

формують із дотриманням таких принципів: зведення будівель кожного 
містобудівного комплексу починають тільки після завершення робіт з 
інженерного обладнання території; житлові й культурно-побутові будівлі зводять 
самостійними об’єкто- вими потоками; черговість забудови містобудівних 
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комплексів визначають за розрахунком. 
Потоки формують у такій послідовності: 
- визначають структуру потоків; 
- розраховують інтенсивність і кількість паралельних потоків; 

- членують будівлі на захватки і провадять побудову циклограм зведення 
житлових та культурно-побутових будівель. 

Зазвичай при забудові мікрорайону самостійними об’єктови- ми потоками, які 
належать до складу комплексного потоку, є: інженерне обладнання території, 
зведення однотипних житлових будівель; зведення будівель культурно-
побутового призначення; благоустрій території. 

Структуру потоків проектують згідно зі спеціалізацією будівельних 
організацій, які ведуть забудову мікрорайону. 

Кількість об’єктових і спеціалізованих потоків залежить від складу 
конструктивних особливостей об’єктів комплексного потоку. 

Інтенсивність спеціалізованих потоків визначають з урахуванням умов 
забезпечення встановленого строку забудови мікрорайону і дотриманням 
нормативної тривалості будівництва кожного об’єкта. 

Інтенсивність потоку будівництва об’єктів (I к ) м 2/день 

 

 

Аналогічно розраховують інтенсивність і кількість спеціалізованих потоків 
щодо влаштування фундаментів, монтажу підземної частини, покрівельних та 
опоряджувальних робіт для житлових і культурно-побутових будівель. 

Після розподілу житлових будівель на ділянки (захватки) будівництва й 
визначення тривалості робіт кожного спеціалізованого потоку на кожному об’єкті 
(захватці) будують циклограми в такій послідовності: у лівій частині циклограми 
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за вертикаллю зазначають об’єкти, включені до комплексного потоку; у правій 
частині - графік виконання ведучого спеціалізованого потоку. Від останнього з 
максимальним наближенням зображують графік наступного спеціалізованого 
потоку. У такій послідовності зображують усі основні спеціалізовані потоки, 
дотримуючись умови, щоб на одній і тій самій ділянці не функціонували водночас 
два чи більше спеціалізованих потоків. Фрагмент циклограми комплексного 
потоку будівництва житлових будинків показано на рис. 10.10. 

З метою забезпечення безперервного, рівномірного і комплексного введення до 
експлуатації об’єктів мікрорайону при розробленні циклограми об’єктні чи 
спеціалізовані потоки узгоджують між собою таким чином, щоб потоки з 
інженерної підготовки території випереджували зведення будівель, а до моменту 
закінчення житлових будинків закінчувалось зведення установ і підприємств 
обслуговуючого призначення. 

Календарний план будівництва мікрорайону розробляють на основі зведеного 
графіка, який у свою чергу складають на основі графіків будівництва для кожного 
містобудівного комплексу з обов’язковим виділенням робіт підготовчого й 
основного періодів будівництва. У лівій частині зведеного графіка дають перелік 
робіт за прийнятою укрупненою номенклатурою, а у правій - зазначають строки 
виконання робіт згідно з циклограмами комплексних потоків. Фрагмент графіка 
будівництва мікрорайону (перший містобудівний комплекс) наведено в таблиці 
10.11. 
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Питання для самоперевірки 

1. Дайте визначення «проект» та визначте за якими ознаками проект відрізняють 

від інших видів діяльності. 

2. Наведіть класифікацію проектів. 

3. Назвіть види діяльності у сучасному бізнесі, які можна віднести до проектно-

орієнтованих. 
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4. Назвіть проекти, які Ви найчастіше здійснюєте у своєму житті чи професійній 

діяльності. 

5. Перелічіь міжнародні асоціації та організації, що займаються стандартизацією 

проектної діяльності 

6. Розкрийте зміст управління проектами. 

7. Назвіть основні причини, що обумовили виокремлення проектного 

менеджменту у спеціальну сферу діяльності 

8. Опишіть функції проектного менеджменту. 

9. Назвіть основні цілі управління проектами. 

10. Перелічіть та коротко охарактеризуйте процеси в управлінні проектами. 

11. Розкрийте структуру Формуляру проекту. 

12. Назвіть основних учасників проекту. 

13. Дайте визначення життєвому циклу проекту, назвіть основні його фази, стадії.  

14. Охарактеризуйте системну модель управління проектами. 

15. Поясніть різницю між життєвим циклом проекту та життєвим циклом 

продукту 
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